

# 口頭質詢

何潤生議員

## 有關失智症的支援及服務

澳門人口老化持續，截至2022年12月底總人口為672,800人，其中老年人口(65歲及以上)比例按年上升1.1個百分點至13.3%，老化指數攀升10.7個百分點至94.4%。本地人口方面，剔除居澳外地僱員及外地學生後有570,700人，按年微增0.1%；老年人口撫養比率上升1.6個百分點至23.1%，相當於約4名成年人撫養1名老年人。根據2021年有關當局的估計，本澳約有5,800名失智症患者，預估到2036年，本澳失智症患者人數會增至一萬人，可見本澳失智症患者正在迅速增長。

為應對失智症所帶來的挑戰，特區政府早於2016年已制定失智症政策，並積極進取做了大量的工作，目前本澳居民對失智症已有一定認識，但仍有提升的空間，尤其在構建失智症友善的社區環境、失智症相關數據收集和分析、提升居民對失智症防治及照護的認知等方面有必要加強，推動社會大眾對失智症有正確的認識，降低對患者和家庭的歧視和偏見，進而在社區為失智症患者提供適切的照顧與支援服務，有助達至“早期預防、早期發現、早期診斷、早期治療和早期支援”的政策目標，並建立起一個更友善和關愛的支持性環境。

為此，本人提出以下質詢：

一、目前本澳有3間設有失智症服務長者日間護理中心及2間專門為失智症長者及為家屬提供服務的長者日間護理中心，可為失智症長者提供認知和日常生活能力的訓練等服務。但未來隨著本澳人口老化趨勢加劇，失智症患者人數可能持續上升，請問有關當局未來是否有條件增加中心服務名額，以及會否研究興建更多為失智症長者及為家屬提供服務的中心，尤其在新城區是否有條件增建？

二、請問有關當局會否善用資訊科技，及早建立失智症患者的資料庫，以便對失智症患者的狀況進行更深入的調查研究和分析，及時了解患者的情況，建立個案管理制度，為失智症患者制定照護方案，醫護人員和社工也能對失智症患者進行個案跟蹤和管理，及時了解病情進度、治療情況等，使患者能更迅速獲得協助？

三、請問有關當局未來如何進一步加強推動失智症的公眾教育工作、如何積極鼓勵居民及早進行失智症篩查，以教育居民及早識別失智症早期症狀，鼓勵及早就醫，促進早期診斷？